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SLOVO ÚVODEM
QUO VADIS, DĚTSKÁ NEFROLOGIE?

jež předcházejí případnému schválení podá­
vání těchto preparátů dětem. 

V posledním desetiletí se objevily nové 
hemodialyzační přístroje pro děti nejniž­
ších váhových kategorií. Doposud se tito 
pacienti dialyzovali přístroji určenými pro 
pacienty vážící > 15 kg off label. V brzké do­
bě snad budeme mít tyto přístroje k dispozici 
i v České republice. 

Transplantace ledviny představuje op­
timální léčbu konečného stadia chronic­
kého onemocnění ledvin. Kvalita života, 
délka přežití, růstové parametry, neuropsy­
chologický vývoj i dlouhodobá prognóza 
transplantovaných dětí – všechny tyto pa­
rametry jsou významně příznivější ve srov­
nání se stejnými parametry u  chronicky 
dialyzovaných pacientů. První transplantaci 
ledviny provedl u dospělých jednovaječných 
dvojčat v roce 1954 nositel Nobelovy ce­
ny za medicínu profesor Joseph Murray ve 
Spojených státech, v roce 1962 následně 
uskutečnil úspěšnou transplantaci ledviny 
od nepříbuzenského dárce s nutností podá­
vání imunosupresivní medikace. Právě rych­

lý vývoj nových imunosupresiv a moderních 
chirurgických postupů stojí za výrazně lepší 
prognózou transplantovaných dětí v pos­
ledních letech v porovnání s předchozím 
obdobím. Incidence rejekce významně 
poklesla. Stinnou stránkou příliš silné imu­
nosuprese je však výskyt infekcí a malignit 
v posttransplantačním období. A proto je 
cílem řady studií nalezení přiměřeně účinné 
individualizované imunosupresivní léčby 
s eliminací nežádoucích účinků medikace.

Farmakologický výzkum se v posledních 
dekádách také zabývá imunosupresivními pro­
tokoly s možností časného vysazení kortikoste­
roidů, které zatěžují obzvláště dětské pacienty 
významnou toxicitou. Problém představuje 
transplantace ledviny u senzitizovaných paci­
entů s protilátkami proti lidským leukocytár­
ním antigenům, vyžadující speciální imuno­
supresivní protokol. Tento typ transplantace 
je spojen s vyšším rizikem odhojení transplan­
tované ledviny. Výzvou do budoucnosti zůstá­
vá navození imunotolerance, tedy stavu, kdy 
pacient toleruje přítomnost cizího orgánu bez 
nutnosti užívání imunosupresiv.

V posledních letech došlo rovněž i k výz­
namnému posunu v péči o závažně chronic­
ky nemocné pacienty a děti v terminálním 
stadiu života. Vznikly podpůrné multidisci­
plinární týmy, které pomáhají významným 
způsobem uchopit komplexní problematiku 
závažně nemocných dětí. Pod záštitou Centra 
paliativní péče probíhají kurzy komunikačních 
dovedností pro lékaře. Nesmíme zapomínat, 
že jedním z nejdůležitějších předpokladů pro 
úspěšnou léčbu dítěte je erudovaný empatický 
lékař s dobrou schopností komunikovat. V léč­
bě pomáhá zdravotníkům i řada organizací, 
z nichž bych za všechny jmenoval Zdravotní 
klauny, kteří hravostí a humorem umějí vy­
kouzlit úsměv na dětských tvářích. Jsem rád, 
že mohu na vlastní oči sledovat, jak pokroky 
v medicíně pozitivně ovlivňují život dětí s one­
mocněním ledvin, přestože se stále setkáváme 
s pacienty, které nedokážeme vyléčit, ani za­
bránit postupné progresi jejich nemoci. 
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